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- العددُ الكسريُّ 
- الكسرُ غیرُ الفعليِّ 

أستخدمُ القسمةَ الطویلةَ لكتابةِ الكسرِ غیرِ الفعليِّ في صورةِ عددٍ كسريٍّ

یمكنُ كتابةُ العددِ الكسريِّ على صورةِ كسرٍ غیرِ فعليٍّ كالآتي: 
                    البسطُ + ( المقامُ ×العددِ الكليِّ )   =   البسطُ   العدد الكليِّ 

א	�
�� א	כ��12א	�
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؟   مثال (1):  أكتبُ       على صورةِ عددٍ كسريٍّ
: أقسمُ البسطَ على المقامِ الحلُّ
ناتجُ القسمةِ ھوَ العددُ الكليُّّ  

                                                                         المقامُ
والباقي ھوَ بسطُ العددِ الكسريِّ                                                                                                  

أي أنَّ       2 = 

6
17

في إحدى التطبیقاتِ الإلكترونیةِّ الخاصّةِ بالتسوّقِ عبرَ 
الإنترنت یحصلُ المستخدمُ على نقطةٍ مقابلَ كلِّ دینارٍ 

یتسوّقُ بھِ عبرَ التطبیقِ. أحدُ المستخدمینَ تسوّقَ بمبلغِ        
        دینارٍ؛ فما عددُ النقاطِ التي یحصلُ علیھا؟
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: كسرٌ  الكسرُ غیرُ الفعليِّ
بسطھُُ أكبرُ من مقامِھِ أو 
یساویھِ مثلُ:      ،     ،

: یتكونُ من  العددُ الكسريُّ
جزأینِ عددٌ كُليٌّّ وكسرٌ مثلُ:                      

8      ،5     
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: أكتبُ الكسورَ غیرَ الفعلیةِّ التالیةِ على صورةِ عددٍ كسريٍّ

(1)                       (2)                     (3)       
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 . مثال (2):  أكتبُ العددَ الكسريَّ       2 على صورةِ كسرٍ غیرِ فعليٍّ
: الحلُّ

أضربُ العددَ الكليَّّ في المقامِ وأضیفُ البسطَ                =            =                =      2
طریقةٌ أخُرى:

أكتبُ العددَ الكليَّّ على صورةِ كسرٍ ثمَّ أجمعُ الكسورَ معًا.
2      = 1+1 +       =      +       +        =             =                

مثال (3):  وزّعت ھدیلُ قطعًا من الكیكِ على طلبة صفھّا بمناسبةِ نجاحِھا؛ فحصلَ كلُّ طالبٍ 
؟  على       2  قطعةً من الكیكِ، أكتبُ نصیبَ كلِّ طالبٍ على صورةِ كسرٍ غیرِ فعليٍّ

: أحوّلُ     2 إلى كسرٍ غیرِ فعليٍّ  الحلُّ
أضربُ العددَ الكليَّ في المقامِ وأضیفُ البسطَ.                        =                =      2

أكتبُ الناتجَ الكليَّّ 
على المقامِ الأصليِّ 
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(2×7)+5

7
14 + 5

7
14 + 5

طال كلُّ ل ف ا ا ة ا ا ّ ة طل ل ك الك ا ً قط لُ ّ ثال

: أكتبُ العددَ الكسريَّ على صورةِ كسرٍ غیرِ فعليٍّ

(1)  11                       (2)  1                   (3)  4     

اشترى یوسفُ لابنتھِ بنطالاً بقیمةِ       دینارٍ، أكتبُ ثمنَ البنطالِ على 
 . صورةِ عددٍ كسريٍّ
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1) قرأَ ھیثمٌ        كتاباً في أحدِ الأشھرِ. كم كتاباً كاملاً أنھى في ھذا الشھرِ؟
. 2) تستخدمُ دیما           كوباً من السكّرِ في إعدادِ كعكةِ الكاكاوِ. أكتبُ كمیةَّ السكّرِ على صورةِ كسرٍ غیرِ فعليٍّ
، أیُّھما كتبھُ  3) أكتشفُ الخطأَ: كتبَ أحمدُ و إسراءُ العددَ الكسريَّ        علىَ صورةِ كسرٍ غیرِ فعليٍّ

بصورةٍ صحیحةٍ؟

6
23

ِ ٍٍٍٍٍٍٍ
أحمد

2      =     

إسراء

2      =     
3
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- جمعُ الكسورِ
- طرحُ الكسورِ

لجمعِ الكسورِ غیرِ المتشابھةِ وطرحِھا؛ أكتبُ الكسورَ جمیعَھا على شكلِ كسورٍ متشابھةٍ مستعملاً الكسورَ المتكافئةَ.

5א �+�6� ��
5א�3�4 א	כ���� �אא�
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مثال (1): أجدُ ناتجَ      +      بأبسطِ صورةٍ.
: الحلُّ

أجدُ كسرًا مكافئاً لأحدِ الكسرینِ لأحصلَ على مقاماتٍ متشابھةٍ.
أكتبُ     على صورةِ كسرٍ مقامھُ 10؛ فأضربُ البسطَ والمقامَ بالعددِ 2             

+           =        +                                         
أجمعُ البسطینِ وأكتبُ المقامَ دونَ تغییرٍ              =            =          

أكتبُ الكسرَ الناتجَ بأبسطِ صورةٍ، فأقسمُ البسطَ والمقامُ على العددِ 5             =

مثال (2): قرأَ معنٌ عن أھمیةِ الماءِ للجسمِ؛ فقرّرَ أن یكثرَ من شربِ الماءِ، شربَ في الیومِ 
الأوّلِ     1  لترًا، وفي الیومِ الثاني        1  لترًا؛ فكمْ لترًا شربَ خلالَ الیومینِ؟

: الحلُّ
لإیجادِ كمیةِّ الماءِ التي شربھَا على مدارِ الیومینِ بوِحدةِ اللترِ؛ أجدُ ناتجَ            2 +      1

10
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5
1

5
1

أطلقتَ مدرسةٌ مشروعًا لإعادةِ تدویرِ
kg15      ِالورقِ،جمعَ طلبةُ الصفِّ الرابع

 .kg  17      ِمن الورقِ؛ بینما جمعَ طلبةُ الصفِّ الخامس
ما مجموعُ ما جمعَھُ طلبةُ الصفیّنِ من الورقِ؟ 

ــعِ كســرینِ متشــابھینِ؛  لجم
أجمــعُ البســطَ مــعَ البســطِ 

ــوَ. ــا ھ ــامُ كم ــى المق ویبقَ
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أجدُ ناتجَ ما یأتيِ:     +     بأبسط صورة.    
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مثال (3):أجدُ ناتجَ كلٍّ ممّا یأتي: 
(1)      -                                                       

أكتبُ الكسرَ     على صورةِ كسرٍ مقامُھُ 8                                  

أضربُ البسطَ والمقامَ بالعددِ 2                                     =      -             =     -

أطرحُ البسطَ من البسطِ                                                   

(2)  3 -                                                                                                        

              3 -       = أكتبُ العددَ الكليَّّ على صورةِ كسرٍ بجعلِ المقامِ یساوِي 1                    -     

أكتبُ الكسرَ     علىَ صورةِ كسرٍ مقامُھُ 4              
بضربِ البسطِ والمقامِ بالعددِ 4                                                          

أطرحُ البسطَ من البسطِ، ویبقى المقامُ كما ھوَ                                                

أكتبُ الكسرَ الناتجَ على صورة عددٍ كسريٍّ                                                        
(3) 3 - 1

أكتبُ العددَ الصحیحَ على صورةِ كسرٍ مقامُھُ 12                                             1 - 3

أطرحُ العددَ الكليَّّ من العددِ الكليِّّ والكسرَ من الكسرِ                                            

4
1

2
1

 أجمعُ الأعداد الكلیةّ أوّلاً، ثمَّ أجمعُ الكسورَ                
أجمعُ الكسورَ      +                                                                    أجمعُ الأعدادَ الكلیةَّ

أكتبُ     على صورةِ كسرٍ مقامُھُ 4                                               
أضربُ البسطَ والمقامَ بالعددِ 2             

أجمعُ البسطینِ ویبقى المقامُ كما ھوَ                         
3                                 +      =              =              

                           إذن، شربَ معنٌ      3  لترًا من الماءِ أثناء الیومین

1

2
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ــومٍ. إذا كانــت تقطــعُ  ــا كلَّ ی ــى عملھِ ــى ســیارتھَا متجّھــةً إل ــودُ لیل تق
مســافةَ       4 كیلــو متــرٍ ذھابـًـا ومســافة       5 كیلــو متــرٍ عنــدَ العــودةِ. 

مــا مجمــوعُ المســافةِ التــى تقطعُھــا ذھابـًـا وإیابـًـا؟
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تقضــي ســوارُ      مــن وقتھِــا فـِـي الدراســةِ، و       مــن وقتھِــا فــي الرســمِ، مــا مجمــوع   (1
مــا تقضیــھِ مــن وقتھِــا فــي الدراســةِ والرســمِ معًــا؟

ــارٍ لخیاطــةِ  ــا     3 أمت ــارٍ، اســتھلكَت منھَ ــا 8 أمت اشــترَت شــذا قطعــةَ قمــاشٍ طولھُ  (2
ــاشِ؟ ــن القم ــى م ــرًا تبقّ ــم مت ــرًا لخیاطــة بنطــالٍ. ك ــتانٍ و      2 مت فس

أكتشفُ الخطأَ:    (3
قالَ أنسٌ: إنّ ناتجَ حلِّ المسألةِ      +      ھوَ      ، ھل إجابتھُُ صحیحة؟ٌ أبرّرُ إجابتيِ.  

أجیبُ وألوّنُ
ألوّنُ ناتجَ كلِّ سؤالٍ باللوّنِ الآتي: 

. أحمرُ: أكتبُ الكسرَ     علىَ صورةِ عددٍ كسريٍّ

. أصفرُ: أكتبُ العددَ الكسريَّ     8 علىَ صورةِ كسرٍ غیرِ فعليٍّ

: لدى عمرانَ 5 لتراتٍ من الطلاءِ، استخدمَ منھَا      2 لترًا؛ فكم یتبقىّ لدیھِ من الطلاءِ؟  بنيٌّ

: ناتجُ      ×9 برتقاليٌّ

: ناتجُ        ÷5 ورديٌّ
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أجدُ ناتجَ ما یأتي: 

(1)                    (2) 13                       (3)                      - 12
274

1
3
1

9
2- 7

25-2
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. - أتعرّفُ العددَ العشريَّ
- أحوّلُ مِنَ الصورةِ 

الكسریةِّ إلى الصورةِ 
العشریةِّ. 

- أقارنُ الأعدادَ العشریةَّ 
وأرتبّھُا. 

- أقرّبُ الأعدادَ العشریةَّ 
إلى أقربِ عددٍ كليٍّّ أوَ إلى 
أقربِ جزءٍ مِن عشرةٍ أو 
إلى أقربِ جزءٍ من مئةٍ. 

ما العلاقةُ بینَ الكسورِ 
العادیةِ والكسورِ العشریةِ؟

كیفَ أستخدمُ القیمةَ 
المنزلیةَّ لمقارنةِ الأعدادِ 

العشریةِّ؟

أذكرُ موقفاً حیاتیاًّ قرّبتُ 
فیھِ عددًا عشریاًّ.

 ��
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- أجمعُ الأعدادَ العشریةَّ 
وأطرحُھا.

- أجدُ ناتجَ ضربِ عددٍ عشريٍّ 
في 1000 , 100 , 10

- أجدُ ناتجَ قسمةِ عددٍ عشريٍّ 
على 1000 , 100 , 10

كیفَ أوظفُّ جمعَ الأعدادِ 
العشریةِّ وطرحَھا في حلِّ 

مسائلَ حیاتیةٍ؟ 

كیفَ أضربُ الأعدادَ 
العشریةَّ في 1000 , 100 , 10  

وأقسمُ علیھا؟ 
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1) أحوّلُ ما یأتي إلى أعدادٍ كسریةٍّ:
           0.2 (د)                 3.56 (جـ)                19.04 (ب)                2.7 (أ)

2) أضعُ (< أو > أو =) في الفراغِ بما یعبرُّ عَن كلٍّ مِنَ العباراتِ الآتیةِ تعبیرًا صحیحًا:
12.56___ 12.57 (جـ)    215____ 15.2 (ب)      63.5 _____ 63.50 (أ)

3) یوضحُ الجدولُ المجاورُ أسعارَألعابٍ اشترَتھا 4 صدیقاتٍ،       
    أرتبُّ أسعارَ الألعابِ تنازلیاًّ. 

الاسمُسعرُ اللعبةِ / دینارٍ
صفاءُ 9.60
غیداء8.69ُ
سحر8.7ُ

كوثرُ 9.45

 . 4) ( أ ) أقرّبُ العددَ 5.62 إلى أقربِ عددٍ كليٍّّ
    (ب) أقُرّبُ العددَ 0.24 إلى أقربِ جزءٍ من عشرةٍ.

���א#"!�� �����א�א#"!�� �����א
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. - الكسرُ العشريُّ
- جزءٌ من عشرةٍ. 

- جزءٌ من مئةٍ.
- الجزءُ مِنَ الألفِ 

- التحویلُ

قررَّت جمعیةٌ خیریةٌّ توزیعَ طرودٍ
عَلى عائلاتٍ محتاجةٍ، فوزّعَت 568 طردًا مِن أصل 1000

 . أكتبُ ما وزّعَتھُ الجمعیةُّ، على صورةِ كسرٍ عشريٍّ

 . الكسرُ العشريُّ ھو عددٌ تسُتعملُ فیھِ القیمةُ المنزلیةُّ والفاصلةُ العشریةُّ لتمثیلِ جزءٍ من كُلٍّ
مثلُ: 0.5 ، وَ 0.17 ، ویسُمّى العدد 3.8 عددًا عشریاًّ

א	�
�� א	�12�7א	�
�� א	�12�7

یمُكننُي استعمالُ النماذجِ لكتابةِ الكسورِ العادیَّةِ على صورةِ كسورٍ عشریَّةٍ.
 . مثال (1):أكتبُ الكسرَ      على صورةِ كسرٍ عشريٍّ

الحل: 
أستعملُ النماذجَ. 

أظُلِّلُ 6 أجزاءٍ متساویةٍ من أصلِ 10 أجزاءٍ، وتعني 6 أعشارٍ. 

رودٍ

 أكتبُ الكسرَ         على صورةِ كسرٍ عشريٍّ مستعملاً النماذجَ.
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یمكنُ تحویلُ الأعدادِ العشریةِ منَ الصورةِ العشریةِ إلى الصورةِ الكسریةِ.

أكتبُ          2 على صورةِ عددٍ عشريٍّ بالصیغِ القیاسیةِ واللفظیةِ والتحلیلیةِ. 

+א���
�

א
+א���

�
א

1000
45

مثال (3): قطعَ أحمدُ بسیارتھِِ مسافةَ 42.635 كیلومترًا. أكتبُ المسافةَ التّي قطعَھا أحمدُ على 
صورةِ عددٍ كسريٍّ بأبسطِ صورةٍ.

: الحلُّ

أكتبُ 42.635 على صورةِ عددٍ كسريٍّ مقامُھُ 1000                        42  =   42.635

ثمَّ أكتبُ العددَ الكسريَّ في أبسطِ صورةٍ                    42 =              42

1000
635

1000÷5
635÷5

200
127

مثال (2): أكتبُ            على صورةِ كسرٍ عشريٍّ بالصیغِ القیاسیةِ واللفظیةِ والتحلیلیةِ
: الحلُّ

أستخدمُ لوحةَ المنازلِ
الآحادُأجزاءُ العشرةِأجزاءُ المئةِأجزاءُ الألفِ

5420

 أكتبُ الكسرَ العشريَّ بالصیغةِ القیاسیةِ على الصورةِ 0.245، 
وبالصیغةِ اللفظیةِ: مئتانِ وخمسةٌ وأربعونَ من ألفٍ،

وبالصیغةِ التحلیلیةِ 0.005 + 0.04 + 0.2
ألاحظُ أنَّ             = 0.245

1000
245

1000
245

الرقمُ 5 یقعُ في منزلةِ أجزاءِ 
الألفِ؛ فتكونُ قیمتھُُ المنزلیةُ 

0.005

الرقمُ 4 یقعُ في منزلةِ أجزاءِ 
المئةِ؛ فتكونُ قیمتھُُ المنزلیةُ 

0.04

الرقمُ 2 یقعُ في منزلةِ أجزاءِ 
العشرةِ، فتكونُ قیمتھُُ المنزلیةُ 

0.2

الصیغةُ القیاسیةُ: كتابةُ الكسرِ العشريِّ بالأرقامِ.
الصیغةُ اللفظیةُ: كتابةُ الكسرِ العشريِّ مثلمَا یقُرأُ بالكلماتِ. 

الصیغةُ التحلیلیةُ: كتابةُ الكسرِ العشريِّ على صورةِ قیِمٍَ 
منزلیةٍ منفصلةٍ بینھَا رمزُ (+). 

��
-
�������������א�/כ
-------
�//////////ככככככככככ�������אאאאאא

الفاصلةُ العشریةُ
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الطریقةُ الأولى:
1) أكتبُ الكسرَ العاديَّ على صورةِ كسرٍ عاديٍّ مقامُھُ 10 أو 

100 أو 1000
. 2) أكتبُ الكسرَ العاديَّ على صورةِ كسرٍ عشريٍّ

؟ مثالٌ: أحولُ      إلى كسرٍ عشريٍّ
أكتبُ    على صورةِ كسرٍ مقامُھُ 1000 فأَضربُ البسطَ 

والمقامَ في 125                          =
أكتبُ           على صورةِ كسرٍ عشريٍّ  0.625 = 

الطریقةُ الثانیةُ: 
أستخدمُ القسمةَ الطویلةَ 

1) أقسمُ البسطَ على المقامِ               
2) أكتبُ المقسومَ علیھِ باستخدامِ 

الفاصلةِ العشریةِ 5.000 = 5.00 = 5.0 = 5
8 > 5 ناتجُ القسمةِ صفرٌ 

3) أرفعُ الفاصلةَ العشریةَ إلى الناتجِ 
وأنزلُ صفرًا ، ثمَّ أقسمُ حتىّ یكونَ الباقي صفرًا.                        

استخدمَت ریمُ 16.250 غرامًا منَ المكسراتِ لتزیینِ كعكةٍ. أكتبُ كمّیةَ 
المكسراتِ التّي استخدمَتھا ریمُ على صورةِ عددٍ كسريٍّ في أبسطِ صورةٍ. 

+א���
�

א
+א���

�
א

أكتبُ الكسورَ والأعدادَ الكسریةَ الآتیةَ على صورةِ أعدادٍ عشریةٍ: 
(1)  7               (2)  3                 (3)  2             (4) 2         

+א��� 44
�

+א��� א
�

א

2
1

4
1

5
3

25
1

لتحویلِ الكسورِ العادیةِ إلى كسورٍ عشریةٍ 

8
5

8
5

1000
625

8x125
5x125

1000
625

  0.625
8  5.000

0
5 0     
4 8     
2 0   
1 6   
4 0
4 0

0

��
,
��� �' ,���א�
,
��� �' ,��א

1) احتاجَ طباخٌ (ستةً وثلاثینَ من ألفٍ) من الكیلوغرامٍ مِنَ الخمیرةِ لصنعِ كعكتیَنِ. أكتبُ مقدارَ 
. الخمیرةِ التّي احتاجَھا على صورةِ كسرٍ عشريٍّ

؟ 2) كتلةُ حبةِ الفستقِ حوالي           كیلوغرامٍ. أكتبُ ھذا الكسرَ على صورةِ كسرٍ عشريٍّ
3) أحوّطُ العددَ المختلفَ في ما یأتي: 

4) كتبَ أوسٌ أنَّ 0.91 =           ، ھل ما كتبھَُ صحیحٌ؟ أبررُ إجابتي.

1000
6

1000
91

1000
30

ثلاثونَ مِن ألف0.300ٍثلاثةٌ مِن مئة0.03ٍ
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جمعُ الأعدادِ العشریةِ
طرحُ الأعدادِ العشریةِ

معَ رجاءَ 5 قطعٍ نقدیةٍ مِن فئةِ رُبعُِ الدینارِ
وَ 6 قطعٍ نقدیةٍ مِن فئةِ 10 قروشٍ 

وقطعتانِ مِن فئةِ نصفِ الدینارِ. 
ما مجموعُ ما معَھا مِن نقودٍ؟ 

5א  5א �3�4 אא�
א�� א	���0�7 ��6+� �3�4 אא�
א�� א	���0�7 ��6+�

مثال (1): أجدُ ناتجَ  7.5 + 6.45
: الحلُّ

لجمعِ الأعدادِ العشریةِ وطرحِھا لجمعِ الأعدادِ العشریةِ وطرحِھا 
أولاً: أرتبُ الفواصلَ العشریةَ فوقَ بعضِھا بعضًا. أولاً: أرتبُ الفواصلَ العشریةَ فوقَ بعضِھا بعضًا. 

ثانیاً: أكتبُ أصفارًا حتىّ یصبحَ للأعدادِ عددُ المنازلِ نفسُھُ.ثانیاً: أكتبُ أصفارًا حتىّ یصبحَ للأعدادِ عددُ المنازلِ نفسُھُ.
ثالثاً: أجمعُ أوَ أطرحُ مِنَ الیمینِ. ثالثاً: أجمعُ أوَ أطرحُ مِنَ الیمینِ. 

رابعًا: أنزلُ الفاصلةَ العشریةَ في مكانھِا مِنَ الناتجِ.رابعًا: أنزلُ الفاصلةَ العشریةَ في مكانھِا مِنَ الناتجِ.

أكتبُ أصفارًا حتىّ یصبحَ أجمعُ مِنَ الیمینِ
للعددَینِ عددُ المنازلِ نفسُھُ

أنزلُ الفاصلةَ في مكانھِا في الناتجِ

أرتبُّ الفواصلَ 
العشریةَ فوقَ بعضِھا 

( ( 33 ) )( ( 22 ) )( ( 11 ) )

6.45
7.50

13.95

6.45
7.50

6.45
7.5+ +

+

أجدُ ناتجَ ما یأتي: 
(1) 16.5 + 3.254    (2)  0.361 + 15   (3) 13.014 + 18.452

+א���
�

א
+א���

�
א

ربعِ الدیینناارِ
قروشٍ 
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مثال (2):لدى خیاطٍ قطعةُ قمُاشٍ طولھُا 15.67 مترًا، استخدمَ منھا 3.5 أمتارٍ لخیاطةِ 
فستانٍ. كَم تبقىّ مِن قطعةِ القمُاشِ؟ 

الحل:
لإیجادِ المتبقي مِنَ القمُاشِ أجدُ ناتجَ 3.5 – 15.67

إذن، المتبقي مِنَ القمُاشِ یساوي 12.17 مترًا.

أكتبُ أصفارًا حتىّ یصبحَ أطرحُ مِنَ الیمینِ
للعددَینِ عددُ المنازلِ نفسُھُ

أنزلُ الفاصلةَ في مكانھِا في الناتجِ

أرتبُ الفواصلَ 
العشریةَ فوقَ بعضِھا 

( ( 33 ) )( ( 22 ) )( ( 11 ) )

15.67
03.50
12.17

15.67
03.50

15.67
3.5- -

-

لدى فنانةٍ 25.45 مترًا مِنَ الخشبِ. إذا قصَّت منھا 11.3 مترًا، فكََم مترًا 
بقيَ لدیھا؟ 

+א���
�

א
+א���

�
א
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في رحلةٍ مدرسیةٍ دفعَ عامرٌ 5.5 دنانیرَ أجرةَ مواصلاتٍ وَ 10.75دنانیرَ للِطعامِ. ما   (1
مجموعُ ما دفعَھُ عامرٌ؟ 

اشترَت رؤى جھازَ حاسوبٍ سعرُهُ قبلَ الخصمِ 649.99 دینارًا، إذا كانتَ قیمةُ   (2
الخصمِ 52.6 دینارًا، فكََم دفعَت رؤى ثمناً للحاسوبِ؟ 

طریقٌ طولھُُ 45 كیلومترًا. إذا رصفَ العمالُ في الیومِ الأولِ 11.5 كیلومترًا وفي   (3
الیومِ الثاني 13.85 كیلومترًا، فكََم كیلومترًا بقيَ مِن دونِ رصفٍ؟ 

أكتبُ عددًا عشریاًّ حاصلُ جمعِھِ معَ 2.7 یساوي 4.2 وَحاصلُ طرحِھِ مِنھُ 1.2  (4
مسألةٌ مفتوحةٌ: أكتبُ مسألةً أستعملُ فیھا عملیةَ الجمعِ بینَ العددَینِ 2.5 وَ 6.99 ثمَّ   (5

. أجدُ الحلَّ
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ضربُ الأعدادِ العشریةِ 
في 10,100,1000  

قسمةُ الأعدادِ العشریةِ 
على 1000, 100, 10

تشیرُ إحدى لوائحِ التغذیةِ إلِى أنَّ قطعةً 
واحدةً مِنَ الشكولاتھ باِلبسكویتِ والكرامیلِ 

تحوي 12.5 غرامًا مِنَ الدھونِ.
 كَم غرامًا مِنَ الدھونِ في 10 قطعٍ؟ 

 ���5א
�

 ���5א �א	���9
�

א	?��� <� א	?��� <� 10001000, , 100100, , 1010 �א	���9

عندَ ضربِ عددٍ عشريٍّ في عندَ ضربِ عددٍ عشريٍّ في 1010 أوَ  أوَ 100100 أوَ  أوَ 10001000 
 أحُرّكُ الفاصلةَ العشریةَ إلى الیمینِ بعددِ الأصفارِ.  أحُرّكُ الفاصلةَ العشریةَ إلى الیمینِ بعددِ الأصفارِ. 

الضربُ في 10
أحرّكُ الفاصلةَ العشریةَ 
منزلةً واحدةً إلى الیمینِ.

مثالٌ:
4.527 ×10=45.27

الضربُ في 100
أحرّكُ الفاصلةَ العشریةَ 

منزلتیَنِ إلى الیمینِ.
مثالٌ: 

4.527 ×100=452.7

الضربُ في 1000
أحرّكُ الفاصلةَ العشریةَ 3

منازلَ إلى الیمینِ.
مثالٌ: 

4.527 ×100=4527.0

أجدُ ناتجَ ما یأتي: 
(1) 2.9×10         (2)  0.256×100      (3) 55.9×1000      

+א���
�

א
+א���

�
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إذا انتھَتِ المنازلُ العشریةُ في العددِ العشريِّ عندَ ضربھِِ في 10 أوَ 100 أوَ 1000
   فأضعُ صفرًا أوَ أكثرَ على یمینِ آخرِ رقمٍ لیِتمَّ العددُ المطلوبُ مِنَ المنازلِ.

   مثالٌ:  12700= 1000×  12.7
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أجدُ ناتجَ ما یأتي: 
(1) 16 ÷100             (2) 789.3 ÷1000           (3) 2.36÷100

+א���
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إذا انتھَتِ المنازلُ العشریةُ في الكسرِ العشريِّ عندَ قسمتھِِ على 10 أو 100 أو 
1000 ، فأضعُ صفرًا أو أكثرَ على یسارِ آخرِ رقمٍ لیِتمَّ العددُ المطلوب مِنَ المنازلِ.

مثالٌ:  0.0127= 1000 ÷ 12.7

مثال (2): استأجرَ أوسٌ وعائلتھُُ غرفةً في مدینةِ العقبةِ مدّةَ 10 أیامٍ. إذا كانتَ تكلفةُ الیومِ 
الواحدِ 15.50 دینارًا، فكََمِ المبلغُ الذّي سیدفعُھ؟ُ        

: لإیجادِ المبلغِ الذّي سیدفعُھُ أوسٌ أجدُ ناتجَ 10× 15.50 الحلُّ
        أحرّكُ الفاصلةَ العشریةَ منزلةً إلى الیمینِ        155.0 = 10 × 15.50

         إذن، سیدفعُ أوسٌ للفندقِ 155 دینارًا. 

اشترَت إسراءُ 10 أقلامٍ، سعرُ القلمِ الواحدِ 0.15 دینارًا. كَم سعرُ الأقلامِ جمیعِھا؟
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عندَ قسمةِ عددٍ عشريٍّ على عندَ قسمةِ عددٍ عشريٍّ على 1010 أوَ  أوَ 100100 أوَ  أوَ 10001000 
أحرّكُ الفاصلةَ العشریةَ إلى الیسارِ بعددِ الأصفارِ. أحرّكُ الفاصلةَ العشریةَ إلى الیسارِ بعددِ الأصفارِ. 

القسمةُ على 10
أحرّكُ الفاصلةَ العشریةَ 
منزلةً واحدةً إلى الیسارِ.

مثالٌ:
938.7÷10=93.87

القسمةُ على  100
أحرّكُ الفاصلةَ العشریةَ 

منزلتیَنِ إلى الیسارِ.
مثالٌ: 

938.7÷100=9.387

القسمةُ على  1000
أحرّكُ الفاصلةَ العشریةَ 3

منازلَ إلى الیسارِ.
مثالٌ: 

938.7÷1000=0.9387
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لــدى حســامٍ 105.7 لتــراتٍ مِــنَ الزیــتِ یریــدُ توزیعَھــا علــى 100 عبــوّةٍ بالتســاوي.   (1
كَــم لتــرًا یضــعُ فــي كلِّ عبــوّةٍ؟

ــانٌ إلــى 0.76 لتــرًا مِــنَ الدھــانِ لطــلاءِ طاولــةٍ. كَــم مقــدارُ الدھــانِ الــذي  یحتــاجُ دھّ  (2
ــةٍ؟ ــھُ لطــلاءِ 100 طاول یحتاجُ

أعطَـت إیمـانُ      ممّـا فـي حصالتھِـا إلـى أختھِـا. إذا كانَ في الحصالـةِ 52.7 دینارًا،   (3
فكََـم أعطَـت لأختھِا؟ 

أكتشفُ الخطأَ: وجدَت نبراسُ أنَّ 0.123 = 100 ÷ 1.23 أكتشفُ الخطأَ، وأصحّحُھُ.  (4

10
1

النھایة

البدایةُ

أكتب
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* المعادلةُ
* حلُّ المعادلةِ

في صحنٍ بعضُ قطعِ الحلوى، إذا أكلَ سعدٌ 4 قطعٍ منھا وَبقيَ 
في الصحنِ 8 قطعٍ، فكََم قطعةً من الحلوى كانتَ في الصحنِ؟

5א
1
�+� 

�
5אא	��א�	�

1
�+� 

�
א	��א�	�

إذن، المعادلــةُ:إذن، المعادلــةُ: ھِــيَ جملــةٌ ریاضیــةٌ تتكــونُ مِــن طرفیَــنِ  ھِــيَ جملــةٌ ریاضیــةٌ تتكــونُ مِــن طرفیَــنِ 
ــادُ  ــوَ إیج ــادُ  فھَُ ــوَ إیج ــةِ فھَُ ــلُّ المعادل ــةِح ــلُّ المعادل ــا ح ــزُ (=) أمَّ ــا رم ــطُ بینھَُم ــا یرب ــزُ (=) أمَّ ــا رم ــطُ بینھَُم یرب

ــةُ.  ــھِ المعادل ــذي تحتوی ــرِ) الّ ــةِ المجھــولِ (المتغی ــةُ. قیم ــھِ المعادل ــذي تحتوی ــرِ) الّ ــةِ المجھــولِ (المتغی قیم

5kg 1kg 1kg

1kg

5kg 2kg

إذا كانتَ كتلةُ الأرنبِ n كیلوغرامًا؛ فیمكنُ التعبیرُ عن وضعِ المیزانِ في الحالةِ الأولى بالعلاقةِ 
n+3=5 ، وھذِهِ العلاقةُ الریاضیةُ تسمّى معادلةًمعادلةً، لأنَّ ھناكَ تعادلاً أوَ تساویاً بینَ مقدارَینِ.
وإذا كانتَ كتلةُ البِّطیخةِ y كیلوغرامًا؛ فیمكنُ التعبیرُ عَن وضعِ المیزانِ في الحالةِ الثانیةِ 

بالعلاقةِ y+2=5 وتسمّى أیضًا معادلةً.
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. مثال (1): أحلُّ كلاًّ مِنَ المعادلاتِ الآتیةِ، ثمَّ أتحققُّ مِن صحةِ الحلِّ
(1) 4 + y = 9                                                                              : الحلُّ
(2) 2 × m = 20 الطریقةُ (1): 

   الحسابُ الذھنيُّ
4 + y   = 9 
4 + 5 =     
y = 5 إذن  

الطریقةُ (2): 
استعمالُ العلاقةِ بینَ الجمعِ والطرحِ

y = 9 + 4     
y = 9-4        

إذن y = 5 ھو حل المعادلة

الطریقةُ (2): 
استعمالُ العلاقةِ بینَ الضربِ والقسمةِ

  2 × m = 20
m = 20÷2   

   إذن m = 10 ھوَ حلُّ المعادلةِ.

(2) 2 × m = 20

أفكّرُ:
 ما العددُ الذّي إذا أضیفَ 
إلى 4 أصبحَ الناتجُ 9 ؟

أفكّرُ:
أكتبُ جملةَ طرحٍ مرتبطةً 

بجملةِ الجمعِ.

أفكّرُ:
أكتبُ جملةَ قسمةٍ مرتبطةً 

بجملةِ الضربِ

       أتحقق: أعُوض عن المتغیر y بالعدد 5 في    
                 المعادلة                      
المساواة صحیحة 9 = 5 + 4

أتحققّ: أعُوضُ عنِ المتغیرِ m بالعددِ 10 في 
  2 × m =20  ِالمعادلة
2 × 10 =20            

المساواةُ صحیحةٌ.

الطریقةُ (1): 

   الحسابُ الذھنيُّ
2 × m = 20  

2 × 10  = 20  
m = 10 إذن

أفكّرُ:
ما العددُ الذّي إذا ضُربَ في 

2 أصَبحَ الناتجُ 20؟

4 + y   = 9
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أحلُّ المعادلاتِ الآتیةَ، ثمَّ أتحققُ مِن حَليّ؟
1) 5 × L = 30         2) 14 – x = 8        3) 28 ÷ y = 4

+א���
�

א
+א���

�
א

مثال (2): تبرّعَ یاسرٌ بأربعةِ أمثالِ ما تبرّعَ بھِِ سلیمانُ، إذا تبرّعَ یاسرٌ بـِ 40 دینارًا، فما 
المبلغُ الذّي تبرّعَ بھِِ سلیمانُ؟

 : الحلُّ
عَ بھِِ یاسرٌ   40 =  عَ بھِِ سلیمانُ y فیكونُ المبلغُ الذّي تبرَّ أفرضُ أنَّ ما تبرَّ

= 40  

4 × 10 = 40     
y = 10 إذن 

أتعلمُّ
5y = 5×y

أفكّرُ:
ما العددُ الذّي إذا ضُرِبَ في 

4 یكونُ الناتجُ 40؟

، قرأَ منھا 35 رسالةً.    لدى أشرفَ 74 رسالةً في بریدِهِ الإلكترونيِّ
أكتبُ المعادلةَ التّي تعبرُّ عَن عددِ الرسائلِ التّي لمَ یقرأھا أشرفُ، وَأحلُّھا؟

+א���
�

א
+א���

�
א

1) في كلٍّ مِنَ الشكلیَنِ الآتییَنِ نجد كفتّي المیزانِ متعادلتین، أكملُ البطاقتَینِ اللتّینِ تَلیِانِ:

��
,
��� �' ,���א�
,
��� �' ,��א

x + 53x15 12

المعادلةُ ھِيَ: 
حلُّ المعادلةِ:
الشكلُ (1)

المعادلةُ ھِيَ: 
حلُّ المعادلةِ:
الشكلُ (2)

4 × y

4 × y
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4 (x÷2)  و  x = 10 21 = 7 y مثلي Z  إذا كانت قیمةZ=15 

L + 22 = 73 56 ÷ M = 8 14 – X = 6 

أكتشفُ الخطأَ: عبرَّ كلٌّ مِن عبدِ اللهِ وحنان عَن (19 مطروحًا مِن عددٍ یساوي 12)   (2
بمعادلةٍ وَحلاّھا. أیُّھمُا إجابتھُُ صحیحة؟ٌ

أكتبُ معادلتيَ قسمةٍ یكونُ الحلُّ لكلٍّ منھمُا 8  (3

1919-y = 12
y = 7

y – 19 = 12
y = 21

لعبةُ المفتاحِ والقفلُ
أجدُ ناتجَ ما یأتي، ثمَّ ألصقُ المفتاحَ بجانبِ قفلھِِ وألونھُُ باللونِ نفسِھِ:

أضعُ مسألةً على القفلِ یكونُ حلُّھا العددَ الموجودَ على المفتاحِ الذّي لیسَ لھَُ قفلٌ:
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